


云南省退役军人事务厅关于印发全面推行
行政执法公示制度执法全过程记录制度
重大行政执法决定法制审核制度
实施方案的通知

厅各处（室）、各直属事业单位：
现将《云南省退役军人事务厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大行政执法决定法制审核制度的实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。
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云南省退役军人事务厅关于全面推行
行政执法公示制度执法全过程记录制度
重大行政执法决定法制审核制度的实施方案

根据《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大行政执法决定法制审核制度的指导意见》（国办发〔2018〕118号）和《云南省全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大行政执法决定法制审核制度的实施方案》（云政办发〔2019〕39号），结合退役军人事务部门工作实际，就全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度（以下统称“三项制度”）制定本方案。
一、目标要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面推行“三项制度”，不断健全执法制度、完善执法程序、创新执法方式、加强执法监督，做到执法行为过程信息全程记载、执法全过程可回溯管理、重大执法决定法制审核全覆盖，全面实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效，行政执法能力和水平整体大幅提升，促进严格规范公正文明执法，全面提高执法效能，行政执法的社会满意度显著提高，确保行政机关依法履行法定职责，切实维护人民群众合法权益。
二、任务措施
（一）全面推行行政执法公示制度。按照“谁执法谁公示”的原则，明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责，规范信息公示内容的标准、格式，明确公示范围、内容、载体、程序、时限要求、监督方式和保障措施等事项，构建分工明确、职责明晰、便捷高效的行政执法公示机制。
　　（二）全面推行执法全过程记录制度。建立健全执法全过程记录制度机制，通过文字、音像记录等方式记录行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全过程，并全面归档保存，使执法全过程可回溯。
（三）全面推行重大行政执法决定法制审核制度。贯彻落实《云南省重大行政执法决定法制审核办法》（云政办函〔2016〕215号），探索建立健全本系统内法律顾问、公职律师统筹调用机制，实现法律专业人才资源共享，确保法制审核工作有机构承担、有专人负责。进一步明确审核责任，行政执法承办处室对送审材料的真实性、准确性、完整性，以及执法的事实、证据、法律适用、程序的合法性负责；法规处对重大执法决定的法制审核意见负责。
（四）全面推进行政执法信息化建设。认真贯彻落实全省行政执法信息化建设的相关工作要求，梳理行政权力事项，按照要求进行公示。
三、工作保障
（一）加强组织领导。成立由厅长任组长，副厅长为副组长，相关处室主要负责人为成员的省退役军人事务厅全面推行行政执法“三项制度”工作领导小组，领导小组下设办公室在政策法规处，具体负责推进“三项制度”实施工作。切实加强厅党组对行政执法工作的领导，做好“三项制度”组织实施工作，定期听取有关工作情况汇报，及时研究解决工作中的重大问题，确保工作有方案、部署有进度、推进有标准、结果有考核。
（二）健全制度体系。结合实际，建立健全科学合理的“三项制度”体系。制定完善市场监管部门推行行政执法信息公示制度、执法全过程记录制度以及重大行政执法决定法治审核制度的具体办法或规范。
（三）加强队伍建设。各单位要正确认识实施“三项制度”对退役军人事务工作的规范和促进作用，重视执法人员能力素质建设，加强思想道德和素质教育，着力提升执法人员业务能力和执法素养，打造政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的执法队伍。




抄送：省委全面推行行政执法“三项制度”工作领导小组办公室
云南省退役军人事务厅办公室                2019年11月13日印发
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